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Mitte 

Mitte 

Digitale Alltagskompetenz 

Über welche Online- / Internet-Zugänge verfügen Sie persönlich / Ihr Haushalt? (Mehrfachnennungen möglich.) 

Basis Netto: Alle Befragten (2031) 

2% 

1% 

9% 

35% 

66% 

91% 

Weiß nicht / keine Angabe

Sonstige, und zwar:

Prepaid-Internet-Stick für Laptops / Desktop PCs / Tablet

Lan-Kabel

Mobil (Smartphone / Tablet mit SIM-Card)

WLAN



Mitte 

Mitte 

Digitale Alltagskompetenz 

Welche der folgenden Geräte nutzen Sie? (Mehrfachnennungen möglich.) 

Basis Netto: Alle Befragten (2031) 

1% 

11% 

46% 

47% 

70% 

86% 

Weiß nicht / keine Angabe

Smartwatch

Tablet

Desktop PC

Laptop

Smartphone



Mitte 

Mitte 

Digitale Alltagskompetenz 

Im Folgenden geht es um das Thema Digitale Kompetenz im Alltag. Digitale Kompetenz beinhaltet alle Fähigkeiten, die ein Mensch benötigt, um sich in 

einer digitalen Gesellschaft zurechtzufinden, in ihr zu lernen und zu arbeiten. Digitale Kompetenz bezieht sich also nicht auf Expertenwissen (z. B. 

Programmierung), sondern auf Know-how für das tägliche Leben. Wie schätzen Sie selbst Ihre "Digitale Kompetenz im Alltag" ein? 

Basis Netto: Alle Befragten (2031) 

62% 

33% 

5% 

18% 

44% 

29% 

4% 

(Sehr) groß (3,4)

(Sehr) gering (1,2)

Weiß nicht / keine Angabe

Sehr groß [4]

Eher groß [3]

Eher gering [2]

Sehr gering [1]



Mitte 

Mitte 

Digitale Alltagskompetenz 

Welche der folgenden Anwendungsmöglichkeiten im Internet nutzen Sie? (Bitte wählen Sie in jeder Zeile eine Antwort aus.) 

Basis Netto: Alle Befragten (2031) 

10% 

32% 

5% 

13% 

69% 

59% 

60% 

73% 

33% 

27% 

7% 

19% 

11% 

26% 

18% 

14% 

23% 

9% 

6% 

10% 

4% 

4% 

6% 

3% 

26% 

24% 

73% 

45% 

11% 

6% 

11% 

5% 

8% 

7% 

9% 

12% 

4% 

4% 

6% 

4% 

Behördengänge

Buchung einer Reise

Partnersuche

Jobsuche

Banking / Zahlungsverkehr

Ein- / Verkaufen im Internet

Kommunikation / Vernetzung mit Anderen

Informationsbeschaffung

Nutze ich regelmäßig Nutze ich ein wenig und / oder  würde ich gerne mehr nutzen

Nutze ich nicht, aber würde ich gerne nutzen Nutze ich nicht und möchte ich auch nicht nutzen

Weiß nicht / keine Angabe



Mitte 

Mitte 

Digitale Alltagskompetenz 

Welche der folgenden Anwendungsmöglichkeiten im Internet nutzen Sie? (Bitte wählen Sie in jeder Zeile eine Antwort aus.) (continued 2) 

Basis Netto: Alle Befragten (2031) 

19% 

17% 

42% 

9% 

22% 

14% 

30% 

44% 

12% 

23% 

25% 

11% 

15% 

23% 

26% 

18% 

6% 

13% 

6% 

17% 

14% 

15% 

9% 

6% 

22% 

39% 

21% 

54% 

42% 

40% 

26% 

27% 

41% 

9% 

6% 

9% 

8% 

8% 

9% 

5% 

Andere

Lernen (Schule, Studium, Weiterbildung)

Radio / TV / Zeitung / Podcasts online nutzen

Smart Home

Home Office / mobiles Arbeiten

Fitness / Gesundheit

Mobilität (Auto, Bahn, ÖPNV, etc.)

Unterhaltung (Spiele, Streamingdienste, etc.)

Nutze ich regelmäßig Nutze ich ein wenig und / oder  würde ich gerne mehr nutzen

Nutze ich nicht, aber würde ich gerne nutzen Nutze ich nicht und möchte ich auch nicht nutzen

Weiß nicht / keine Angabe



Mitte 

Mitte 

Digitale Alltagskompetenz 

Was ist Ihnen bei digitalen Nutzungsmöglichkeiten im Internet besonders wichtig? (Bitte wählen Sie alles Zutreffende aus.) 

Basis Netto: Alle Befragten (2031) 

5% 

0% 

17% 

34% 

45% 

56% 

62% 

69% 

69% 

73% 

Weiß nicht / keine Angabe

Sonstiges, und zwar:

Graphische Aufbereitung

Intuitive Bedienbarkeit

Flächendeckende Verfügbarkeit (durch entsprechende Infrastruktur wie digitale
Netzabdeckung)

Preis

Bequemlichkeit / Benutzerfreundlichkeit

Datenschutz / Privatsphäre

Einwandfreie Funktionalität

Sicherheit vor Betrug



Mitte 

Mitte 

Digitale Alltagskompetenz 

Trifft nicht 

zu (1,2) 

Trifft zu 

(3,4) 
Mittelwert 

55% 38% 2,29 

58% 36% 2,22 

76% 18% 1,62 

29% 61% 2,82 

23% 70% 3,09 

58% 33% 2,16 

42% 50% 2,53 

70% 23% 1,86 

Wie stark treffen die folgenden Aussagen in Bezug auf die Abwicklung von Bankgeschäften auf Sie zu? (Bitte wählen Sie in jeder Zeile eine Antwort aus.) 

Basis Netto: Alle Befragten (2031) 

43% 

21% 

28% 

8% 

12% 

62% 

29% 

26% 

27% 

21% 

30% 

15% 

17% 

14% 

29% 

29% 

15% 

31% 

24% 

30% 

37% 

9% 

21% 

23% 

7% 

19% 

9% 

39% 

24% 

9% 

14% 

15% 

8% 

8% 

9% 

7% 

10% 

6% 

6% 

6% 

Ich möchte möglichst viele Bankgeschäfte telefonisch abwickeln
können (z. B. Überweisungen veranlassen, Konten anlegen)

Ich möchte ausschließlich auf digitalen Kanälen meine
Bankgeschäfte abwickeln.

Ich erwarte von meiner Bank persönliche Beratung in digitaler
Form (z. B. per Videochat, per geteiltem Bildschirm).

Ich erwarte von meiner Bank sowohl die Möglichkeit, digitale
Kanäle zu nutzen als auch persönliche Ansprechpartner in der…

Ich erwarte von meiner Bank Unterstützungsangebote, damit ich
online- und mobile Banking besser nutzen kann.

Ich möchte Online- und Mobile Banking grundsätzlich nicht nutzen.

Ich könnte komplett auf Filialen verzichten.

Ich könnte komplett auf persönliche Ansprechpartner verzichten.

Trifft überhaupt nicht zu [1] Trifft eher nicht zu [2] Trifft eher zu [3] Trifft voll und ganz zu [4] Weiß nicht / keine Angabe



Mitte 

Mitte 

Digitale Alltagskompetenz 

Sie haben angegeben, dass Sie von Ihrer Bank Unterstützungsangebote erwarten, damit Sie online- und mobile Banking besser nutzen können. Welche 

der folgenden Angebote erwarten Sie? 

Basis Netto: Personen, die von ihrer Bank Unterstützungsangebote erwarten (1245) 

4% 

1% 

6% 

6% 

8% 

9% 

11% 

26% 

40% 

41% 

43% 

44% 

45% 

Keine Angabe

Sonstige, und zwar:

Info- / Abendveranstaltung

Unterstützung persönlich bei mir zuhause

Workshops / Seminare

Webinare

Praxisveranstaltung zu Mobile Banking / Mobile Payment im Supermarkt

Videos und Tutorials

Zentraler Ansprechpartner

Unterstützung persönlich in einer Filiale

Telefon-Hotline

Ein Hilfecenter auf der Homepage

Online Support (z. B. Chat)



Mitte 

Mitte 

Digitale Alltagskompetenz 

Sie haben angegeben keine Online-Angebote Ihrer Bank zu nutzen / nutzen zu wollen bzw. sich grundsätzlich nicht vorstellen können dies zu tun. Aus 

welchen Gründen nutzen Sie die Online-Angebote Ihrer Bank nicht bzw. möchten diese eigentlich nicht nutzen? (Bitte wählen Sie die drei Gründe aus, die 

am ehesten passen.) 

Basis Netto: Personen, die Online- und Mobile Banking grundsätzlich nicht nutzen möchten. (356) 

7% 

4% 

4% 

6% 

12% 

12% 

17% 

17% 

30% 

32% 

46% 

Weiß nicht / keine Angabe

Trifft nicht zu, ich bin (ausschließlich) Kunde einer Direktbank

Aus einem andern Grund, und zwar:

Weil ich nicht die erforderlichen Geräte besitze.

Weil ich nicht weiß, welche Anwendungsmöglichkeiten es gibt.

Weil ich nicht weiß, wie es geht.

Weil ich nur dem mir bekannten Bankmitarbeiter vertraue.

Weil ich noch keine Lust hatte, mich damit zu beschäftigen.

Weil ich meine Bankgeschäfte nur mit Menschen machen will.

Weil ich es unterstützen möchte, dass es Filialbanken gibt.

Weil ich Angst vor Betrug habe.



Mitte 

Mitte 

Digitale Alltagskompetenz 

Welchen Anbietern von Bank- und Zahlungsverkehrsdienstleistungen vertrauen Sie am meisten? (Bitte wählen Sie bis zu 3 Optionen aus) 

Basis Netto: Alle Befragten (2031) 

9% 

11% 

4% 

6% 

24% 

28% 

58% 

Weiß nicht / keine Angabe

Keinem der Genannten

Fintechs (z. B. N26, Fidor Bank oder Auxmoney)

Bigtechs (z. B. Apple, Google, Amazon oder Facebook)

Direktbanken

Großbanken (z. B. Deutsche Bank, Commerzbank)

Regionalbanken (z. B. Volksbanken, Raiffeisenbanken, Sparkassen)



Mitte 

Mitte 

Digitale Alltagskompetenz 

Hat sich durch die Corona-Krise Ihre Einstellung zur Abwicklung von Bankgeschäften über digitale Kanäle oder Telefon verändert? Falls ja, in welchem der 

folgenden Bereiche?(Bitte wählen Sie alles Zutreffende aus.) 

Basis Netto: Alle Befragten (2031) 

7% 

73% 

4% 

4% 

11% 

12% 

Weiß nicht / keine Angabe

Trifft nicht zu, meine Einstellung hat sich durch die Corona-Krise nicht verändert.

Beratung in digitaler Form (z. B. per Videochat, per geteiltem Bildschirm)

Abwicklung von Bankgeschäften per Telefon (z. B. Überweisungen veranlassen,
Konten anlegen)

Mobile banking (u. a. kontaktloses Bezahlen)

Online banking



Mitte 

Mitte 

Digitale Alltagskompetenz 

Und inwieweit hat sich Ihre Nutzung der folgenden Bereiche durch die Corona-Krise verändert?(Bitte wählen Sie in jeder Zeile eine Antwort aus.) 

Basis Netto: Alle Befragten (2031) 

3% 

3% 

16% 

9% 

5% 

5% 

8% 

4% 

63% 

61% 

60% 

75% 

7% 

6% 

3% 

2% 

21% 

25% 

12% 

9% 

Abwicklung von Bankgeschäften per Telefon (z. B. Überweisungen veranlassen,
Konten anlegen)

Beratung zu Bankgeschäften in digitaler Form (z. B. per Videochat, per geteiltem
Bildschirm)

Mobile banking (u. a. kontaktloses Bezahlen)

Online banking

Nutze ich jetzt mehr Habe ich vor mehr zu nutzen Die Nutzung ist gleich geblieben Nutze ich jetzt weniger Weiß nicht / keine Angabe



Mitte 

Mitte 

Digitale Alltagskompetenz 

Sie haben angegeben, dass sich Ihre Nutzung digitaler / telefonischer Kanäle zur Abwicklung von Bankgeschäften durch die Corona-Krise verändert hat / 

verändern wird. Was sind für Sie wesentliche Gründe dafür?(Bitte wählen Sie alles Zutreffende aus.) 

Basis Netto: Alle Befragten, deren Abwicklung von Bankgeschäften über zumindest einen digitalen Kanal oder telefonisch zugenommen hat. (619) 

8% 

1% 

21% 

45% 

46% 

56% 

Weiß nicht / keine Angabe

Sonstiger Grund, und zwar:

Ich hatte nun Zeit mich etwas damit zu befassen

Durchführbarkeit ohne Verlassen der eigenen Wohnung

Durchführbarkeit ohne unmittelbare persönliche Kontakte

Bessere Hygiene - Keine Notwendigkeit Geldscheine / Münzen zu berühren


